

Администрация и коллектив МБОУ «Кировская гимназия» выражают глубокие соболезнования родным и близким **Ирины Викторовны Савченко** в связи с ее безвременной кончиной. Ирина Викторовна работала в гимназии учителем биологии. Она отличалась исключительным трудолюбием, была настоящим профессионалом в своем деле. Всегда спокойная, доброжелательная, отзывчивая и внимательная, она пользовалась уважением и любовью как в педагогическом коллективе, так и среди учащихся. Мы всегда с теплотой будем вспоминать Ирину Викторовну. Светлая ей память.

Слово об учителе

*Учитель — профессия-птица!
Труднее ее — не высказать.
С какою друкою работой сравнятся
Ревячя сердца зажигать?*

Об этом пелось в нашем факультетском гимне в студенческие годы. Пример такого бескорыстного и преданного служения профессии — Ирина Викторовна Савченко, которая безвременно ушла от нас на 68-м году жизни после тяжелой продолжительной болезни.

Сорок лет отдано ею школе. Последние семнадцать она преподавала биологию в МБОУ «Кировская гимназия». Талантливый педагог, надежный друг. Ирина Викторовна относилась к числу тех, кто никогда не подведет, добросовестно выполнит любую сложную работу и добьется высокого результата. Это подтверждают грамоты разного уровня.

Уроки И.В. Савченко были всегда интересными и очень познавательными для школьников. Высокие оценки надо было честно заслужить. Моему сыну запомнилось, как он подталкивал свою успеваемость за четверть: несколько раз приходил отработывать неудачно написанную контрольную, отвечал на вопросы, в каниклы даже занималась с Ириной Викторовной у нее дома — благо, мы соседи.

В меру строгая и справедливая учительница пользовалась заслуженным авторитетом у детей, ни для кого не делала исключений, не имела любимчиков и никогда не шла на сделку с совестью, была честна с собой и другими. Выпускники вспоминают Ирину Викторовну как очень сильного и требовательного педагога, но в то же время очень отзывчивого и любящего свой предмет и детей.

А каким она была классным руководителем! Нет, скорее доверенным лицом учеников, хранителем их детских и юношеских тайн. Ирина Викторовна всегда переживала за своих воспитанников, часто уделяла им больше внимания, чем собственным детям. Ее доброжелательность, такт, бережное отношение к людям, желание сделать интересной жизнь своего класса вызвали уважение не только у детей, но и у коллег. Помню, как Ирина Викторовна брала у меня книжки с методикой, сценариями воспитательной работы в пятих-шестых классах, тщательно изучала их, пытаясь порадовать своих учеников чем-то новым. Невольно приходил на память строчка из орлянской песни: «И каждый час, и каждую минуту о чьих-то судьбах вечная забота, кусочек сердца отдавать кому-то, такая, брат, у нас с тобой работа...»

Сколько ребят просидело к И.В. Савченко на репетитор-



Ирина Викторовна в юности

ство! Она вывела к победим олимпиадников разного уровня, бесконечно и досконально проверяла тетради, тесты, контрольные обучающихся... Думая не о себе, а о школе и учениках, превозмогая боль, значительно потеряв зрение, Ирина Викторовна продолжала вести уроки, и многие даже не предполагали, чего ей это стоило.

Скромная в жизни, она умела понять других, поддержать каждого, кому были нужны ее помощь, сочувствие, добрый и мудрый совет. Уйдя на пенсию и продолжая бороться за жизнь, Ирина Викторовна живо интересовалась учителями, школьниками, делами гимназии, радовалась добром, огорчалась неудачам. Любима рассказывать о своей внучке, которую по причине болезни не могла часто навещать.

18 февраля на прощании с Ириной Викторовной Савченко собрались родственники, учителя, друзья, родители учеников... Они сказали много добрых слов, поблагодарили за всё... Трудно было сдерживать слезы. Сестра И.В. Савченко, Елена Викторовна, рассказала немного о семье, детстве и юности, трудностях и бедах, выпавших на долю Ирины Викторовны, о том, как та стойко переносила все невзгоды. Подружка семьи вспомнила о том, как они более тридцати лет прожили в одном доме, поблагодарила за сына, понимание и доброту. Учителя отметили душевность коллег, разговоры обо всем с полезными советами от биолога и умелой хозяйки. Родители учеников вспомнили о редкой деликатности и выдержанности И.В. Савченко. Им нравилось, что учительница не устраивала истерик по каждому пустяку, не ставила жестких рамок. И с детьми, и с родителями у Ирины Викторовны были ровные, спокойные и дружеские отношения, ее любил и очень сожалеют о ее раннем уходе из жизни.

Все отмечали небывалую трудоспособность педагога и ее величайшую скромность, которую некоторые ошибочно принимали за замкнутость. Например, мало, кто знает, что в школьные и институт-



Урок биологии, 2002 г.



Ирина Викторовна Савченко с мамой, сыном и невесткой



С внучкой

ские годы Ирина Викторовна была блестящей гимнасткой, неплохо пела. Она никогда не выставляла своих достоинств напоказ и с радостью сама училась у других тому, что ее интересовало; была прекрасным слушателем, а это редко кому удается; никогда не стремилась к беспечной жизни и особенно в последние годы прекрасно умела довольствоваться малым; ценила дружбу, была неспособна на предательство или подлость.

Ирина Викторовна прекрасно владела педагогической этикой, обладала огромным тактом, никогда не обижала людей. Однажды коллега сделала ей комплимент по поводу ее выдержанности, равновесия в общении с людьми, списав это на природный дар. Та ответила: «Видели бы вы, что у меня внутри...» Даже в самые невыносимые дни боли и горя И.В. Савченко не кричала, не звала всех на помощь, а пыталась выстоять, взяв весь груз на свои хрупкие женские плечи. И это у нее получалось. Такой стержень был вну-

три, такая ответственность не перенавляла свои заботы на других.

Можно еще долго говорить о достоинствах Ирины Викторовны как педагога; как матери, имевшей прекрасных сына, невестку и дочь; как бабушки, очарованной своей внучкой; как сестры, как друга, как просто красивой женщины. Я смотрю на фотографии и вижу ее путь из детства в юность, потом в зрелость. Какое слабое открытое детское лицо! Жажда жизни и сдержанность во взгляде и такое доверие к миру! С рождения девочка мечтала стать учителем, играла в школу, была вожатой, помощницей учителями... Оказалась сильной, целеустремленной и осуществила свою мечту, да еще и младшую сестренку увлекла этой профессией. Стремилась во всем значимом для себя дойти до совершенства. Фотографий немного, постановочных почти нет. Вот юная и решительная на разноречивых брусках начинает свое выступление. А здесь велет урок, поглощенная объяснением. Столько счастья на лице, когда рядом с мамочкой, сестрой и любимыми детьми! А вот с внучкой на руках перед красивым тортом, которым покорены обе... Трудно поверить, что всё это уже в прошлом!

Дорогая, Ирина Викторовна! Вы ушли из жизни, но не из наших сердец... Мы никогда вас не забудем!

Галина Афанасьева,
учитель истории
Кировской СОШ №1

*Учителя не умирают.
Их души продолжают жить!
Так свечка плавится и тает,
Но не перестает светить...
Их свет вот-вот погаснет,
И, кажется, не уберечь,
Учеников зажгутся свечи
От той, одной... Десятки свеч!
Учителя не умирают.
Их души вечно будут жить!
Их звезды, в темноте мерца,
За нами тихо наблюдают
И продолжают нас ЛЮБИТЬ.*

Елена Сапрыкина, сестра:

«Ирина родилась 14 сентября 1954 года на Дальнем Востоке. В семье не было ни одного педагога, но ей всегда нравилась профессия учителя. В школе Ира всегда занимала активную творческую позицию, была хорошей пионервожатой, с удовольствием принимала участие в кружках художественной самодеятельности, помогала учителям планировать праздники, дружила со спортом. В старших классах она всё больше стала задумываться о будущей профессии и к концу учебы твердо знала, что будет поступать в Хабаровский педагогический институт на химбиофак. В институте Ирина активно занималась спортивной гимнастикой, а еще она умела дружить — преданно и бескорыстно.»

Екатерина Петрова, учитель музыки в Кировской гимназии:

«Ирина Викторовна была человеком озорной души, отзывчивой и внимательной ко всем. Всегда тактична, вежлива. Обладала большим обаянием и добротой. С ней всегда можно было поговорить на любые темы — и семейные, и школьные. Ирина Викторовна очень любила свой класс и трепетно относилась к каждому ученику. Когда случалась беда, и зрение ее резко ухудшилось по причине постоянного переутомления, Ирина Викторовна никому не пожаловалась и не снизила свою нагрузку, а по-прежнему постоянно и кропотливо проверяла многочисленные тесты и тетради учеников. Она сама нашла решение использовать мощную лупу, так как ей стало трудно давать чтение. Но неуверенно ее побережь себя, давать ребятам меньше проверок, делай перерывы в работе было бесполезно. Высочайшее чувство ответственности, неутомимая борьба за качество знаний воспитанников не давали ей расслабиться ни на минуту. Она покидала свой кабинет поздно вечером и еще брала работу домой. Оттого и результаты ее учеников были высокими: огромное число победителей олимпиад разного уровня. Бесконечно жаль, что нашей дорогой Ирины Викторовны теперь с нами нет!.. Верю, что и через много лет свет, зажженный ею в детях, не погаснет.»

Ученики Кировской гимназии:

«Вторая мама — именно так можно назвать классную руководительницу, которая с пятого по одиннадцатый класс ведет нас за руку во взрослую жизнь, помогает преодолевать все попадающиеся на пути препятствия. Именно таким человеком была для нас Ирина Викторовна. Наш класс был дружным — благодаря ей! Она никого не обделяла своим вниманием и заботой, к ней всегда можно было обратиться с любым вопросом. Очень жаль, что Ирины Викторовны не стало так рано. Светлая память о ней навсегда останется в наших сердцах!.. Скорбим и выражаем соболезнования родным и близким.»

Чина Смирнова, коллега и друг:

«Я многие годы работала с Ириной Викторовной Савченко и знала ее как прекрасного человека, скромного, доброго и неконфликтного. Думаю, за мягкость, чуткость и отзывчивость Ирину Викторовну любили и ценили ее ученики. Меня поражало в ней неусыпаемое трудолюбие. На ее столе громоздились стопки учебных тетрадей, которые Ирина Викторовна проверяла, засиживаясь в школе до позднего вечера. «Как же я не проверю, если дети писали?» — говорила она с улыбкой, мило разводя руками. Вот это чувство ответственности перед детьми, преданность своей профессии и делаю ее настоящим Учителем. Удивляли в И.В. Савченко и обширные знания в области биологии, которыми она с воодушевлением делилась не только с учениками, но и с нами, коллегами. Пусть Ирина Викторовна ушла, светлая память о ней будет жить долго.»